

2023年8月

29
日

星期二

值班主任：韦祯祯 编辑：罗润秋 美编：张 敏

来宾日报社出版

用新闻的力量建设新来宾

爆料电话：0772-6655000 投稿邮箱：lrbw@163.com 5

来宾日报

来宾晚刊



来宾融媒抖音号

来宾融媒客户端

微观来宾微信公众号

来宾网

逐梦新学期 一起向未来

开学前各项准备紧张有序

晚刊讯（记者 黄小清 文/图）打扫卫生、安全检查、发放教材……暑假结束，开学已至，近日，我市各中小学及幼儿园扎实做好各项开学准备工作，以最好状态迎接新学期。

8月27日，在市翠屏小学，提前回校的老师在整理办公室、打扫卫生、分类整理新学期教材，提前设计和规划新学期的教学内容和教学目标，为新学期教学工作打好基础。当天上午，为让“幼升小”的孩子们在新学期有良好的学习状态，该校专门召开一年级新生家长会，让家长进一步了解学校各项规章制度和注意事项，帮助孩子做好入学准备，更好、更快地适应新的校园生活。

记者走访时发现，市城区各中小学及幼儿园积极行动，以万全之备迎接新学期的到来。市宁柳小学在开学前举行全校教师演讲比赛，加强师德教育，同时召集家长志愿者和老师一起分拣、搬运新学期教材，打扫教室卫生，校内各项安全设施由专业工作人员进行检查维修，营造干净、安全、温馨的校园环境；在市八中，各年级学生按照学校要求在26、27日错峰返校，老师现场指导学生报名注册，学校后勤人员提前做好教室和宿舍的清洁、分配工作，并为学生提前充值饭卡，避免人员拥挤；兴宾区恒德幼儿园、灵慧幼儿园的老师们也已经整理好玩具物品，做好园内卫生，期待孩子们重返校园……

随着新学期临近，家长们也为孩子做足返校准备，各类教辅书籍、文具等学习用品迎来新一轮销售高峰。

“新学期要买修笔刀、铅笔盒、作业本……”27日，记者在城区一家文具店看到，店内已经摆上各类新文具，不少家长带着孩子前来选购学习用品。在桂中大道一家大型商超里，文具专区成了备受光顾的区域，不少文具产品都有满减折扣的优惠。“孩子开学要上二年级了，因为年纪小，在学校经常弄丢文具，所以想趁着开学前有优惠，多买一些给孩子备用。”刘女士一边挑选铅笔、橡皮、直尺等学习用品，一边对记者说。

走进来宾书城，板凳上、书架旁挤满了人，店里设置了“少儿阅读区”，一些家长带着孩子前来看书、写作业和购买教辅书籍。“目前中小学教辅书籍都有7折优惠，很多家长来帮孩子挑选图书。”书城销售人员介绍，近期店内书籍销售量大幅提升，尤其是教辅类书籍最热销，不少家长为孩子选购了教科书和练习册等。

2个老师5个娃

大山里的“微小学”开课啦

晚刊讯（记者 兰秋凤）8月28日上午，随着庄严的国歌响起，山区教师潘成华带领二年级的5名学生共同升起五星红旗，并庄严敬礼，大山深处的迁江镇中心小学阮云教学点迎来了新学期的第一天。

记者了解到，该教学点本学期未招到一年级新生，随着二年级学生升到镇里的小学就读三年级，这里只剩下5名二年级学生和1名校长、1名老师，是学生人数最少的一个学期。

“尽管我们这个教学点人少，但升旗仪式不能少。爱国主义要从小抓起、从娃娃抓起，升国旗就是要通过这种仪式感化孩子们对祖国的热爱。”潘成华告诉记者。

升旗结束后，潘成华以“新学期 新希望”为主题给孩子们上了“开学第一课”，告诉孩子为什么要努力读书。“你们要好好学习，将来走出大山，结识更多的朋友，见识更广阔的世界。”这些话他时常挂在嘴边。

阮云村，位于兴宾区迁江镇与南宁市上林县交界的群山之中，下辖7个自然屯，距迁江镇21公里，距来宾市区60公里。这所“微小学”原是一所农村完全小学，最多的时候有300多名学生，随着城镇化进程，生源逐渐减少，为满足剩余留守儿童的上学需求，阮云富勤小学转为迁江镇中心小学下属的教学点，得以保留。

潘成华已在乡村任教34年，今年59岁的他仍在大山里坚守。“办学条件逐渐改善了，学生却只剩下个位数，很舍不得，但孩子们出去能享受到更好的教育资源，对他们来说是件好事。”他既高兴又有些失落地说。



▲开学前，家长陪孩子在书城选购教辅图书。

市宁柳小学：开启新学期 仪式感满满

晚刊讯（记者 黄小清 李 力 文/图）8月28日上午，淅淅沥沥的小雨阻挡不住孩子们开学的热情。在市宁柳小学，老师们为一年级新生精心举办了一场入学仪式。

怀着对小学生活的憧憬，当天一大早，该校新生在家长的陪伴、高年级哥哥姐姐和老师的欢迎下，兴高采烈地穿过升学拱门，在班级“家庭树”上留下象征团结向上的指纹，

由此开启丰富多彩的校园生活。“今天开始，我就是一名小学生了！学校很漂亮，希望能在里面交到很多朋友，和老师学习更多知识。”一年级新生蒙陆怡菲开心地说。

与此同时，高年级学生用一场特别的“开学第一课”开启了新学期。在学校报告厅里，学生们自导自演情景剧，讲述防溺水、交通规则、校内安全等知识，

生动有趣的歌舞表演带来欢乐的同时，还增强了大家的安全防范意识。

新学期，新生活，老师也对学生们充满新期望，希望大家在新的一年都能有新的收获。“我希望孩子们能树立远大理想，继续努力拼搏，强健体魄，学到更多知识。”教师潘宾宁说。



▲一年级新生在班级“家庭树”留下印记。

迎宾小学迎来首批“读书郎”

晚刊讯（记者 邓齐河 谢 铭）8月28日，来宾市政和教育集团迎宾校区（即迎宾小学）迎来建校首批学生入学，该校现有28个教学班1200余名学生，满足附近居民子女就近入学需求。

当天阴雨连绵，该校安排教师到校门口接送学生，精心组织各班上好“开学第一课”。记者看到，一年级各班级认真组织学生学唱国歌、校歌，进行爱国主义教育和感恩教育。老师带领学生学习安全知识以及学校各项规章制度和文明礼仪，逐步适应新环境。高年级班级里，学生们在老师的引导下，分享假期生活和学习经验，营造良好的集体氛围。

据悉，迎宾小学今年秋季首次招生开学，学校总建筑面积1.42万平方米，包括3栋教学综合楼、1个风雨球场、1个运动场。目前，学校各项配套设施完善，教室教学设备正常使用，开学首日各项教学工作进行顺利。

来宾五中：

“开学第一课”汇聚正能量

晚刊讯（记者 韦海臣）8月28日，2023年秋季学期开学，校园里又充满了勃勃生机。市第五中学以“新学期 新面貌 新起点 新目标”为主题开启“开学第一课”，激励学生们在新学期继续奋发有为，争做新时代好少年。

上午7时50分，七年级学生已经整整齐齐地坐在阶梯教室里，耐心等待上课。“你们有梦想吗？如何追梦呢？”该校德育处副主任莫猛以提问的方式进行课堂导入，随后让学生们观看短视频《追梦》。

“我长大想考取中国政法大学”“我长大了想当医生”……看完短视频之后，学生们纷纷畅谈自己的梦想。接着，老师从目标、态度、责任、精神等方面出发，引导广大学生求真学问、练真本领，为今后实现梦想打好基础，激励他们以奋斗姿态激扬青春，自信自强、立志成才。

课后，莫猛告诉记者，面对刚告别小学的稚嫩与青涩，满载着希望与期待踏入中学校园的七年级学生，开学第一课就是要引导他们树立正确的理想信念、价值理念、道德观念，争做新时代好少年，“这也是来宾五中教育的新方向、新目标。”

兴宾区新华社区：

“护眼”大礼包 护航开学季

晚刊讯（记者 陈秋成 通讯员 杨 美）“长时间看手机，眼睛会疼吗？”“会！”8月24日晚，兴宾区河西街道新华社区新时代文明实践站里传出一阵阵清亮的儿童应答声，“阳光润心 快乐成长”和“爱眼护眼·预防近视”开学知识讲座正在举行，为辖区学生送上“护学”大礼包，为开学季保驾护航。

当天，眼科医生结合生动有趣的图片，深入浅出地阐述爱眼护眼、保护视力的重要意义，科普爱眼护眼知识，从保持正确读写姿势、养成良好的用眼卫生习惯、保证睡眠、均衡营养等方面入手，教导家长和学生正确保护眼睛，引导孩子们正确用眼预防近视。

活动期间，社工站的工作人员还通过有趣的小蜜蜂抓手游戏，开展互动问答、亲子游戏，让大家在轻松的环境中学习。在有奖问答环节，孩子们积极参与，用自己学到的知识赢得书包、作业本、水杯等奖品，脸上洋溢着开心的笑容。

“平时忙着上班，没有太多时间管孩子。通过今天的活动，可以让孩子们知道爱护眼睛的重要性，我们家长也学会跟孩子沟通，这个活动很有意义。”家长陈女士说。



军训促成长 青春正飞扬

▲8月27日上午，来宾市第一中学迎来2023级1160名高一新生军训汇报演出。在为期7天的军训时间里，高一新生要进行站军姿、队列动作、单兵战术、射击训练等一系列严格训练，新生们克服高温天气的炙烤，发扬不怕苦不怕累的精神，坚持高标准地完成各项训练任务（如图）。在军训休息之余，军歌拉练、才艺比拼等活动给枯燥紧张的训练增添了一抹靓丽的色彩。

（晚报记者 叶芳千 通讯员 覃秉向 摄影报道）

养殖场里走出“畜牧工匠”

■晚刊记者 莫 岑 通讯员 韦勇飞



▲技术人员在察看小羊羔生长情况。（市畜牧水产养殖服务中心供图）

“如果用羊全混合日粮颗粒饲料喂养，4个月就能长到75至80斤，一年可以养两三批。如果是普通放养，要14个月才长到80斤左右，扣除成本，用羊全混合日粮颗粒饲料喂养的利润比普通放养高。”8月27日正直周末，来宾市畜牧水产养殖服务中心技术员覃志贵却没有闲着，仍在琢磨着如何把羊养好，助力养殖户增收。

据了解，截至去年10月，我市建成规模羊场320家，其中千头羊场9家；建成规模牛场37家，其中千头牛场16家。如何让牛羊产业持续提质增效，成了市畜牧水产养殖服务中心众专家的头等大事。去年4月以来，覃志贵、黎宏嘉、韦振飞等技术员在中心主任杨晓天的带领下，到合山市等地的养羊基地进行试验。

“平时养殖户都是直接饲喂青草料，营养不全面，特别是料和水分含量不相等，对羊的肠胃不好，不但长得慢，而且影

响肉质。”杨晓天和众技术员反复研究，决定依托广西牛羊创新团队成果，从改善羊的营养和繁育方式入手，一方面潜心钻研羊全混合日粮颗粒饲料，另一方面大力推广在全国已经成熟的人工授精技术。为尽快解决羊的饮食问题和人工授精问题，技术人员和专家要长时间待在羊场观察，并反复核查，经过一段时间的研究，终于取得了成功。

“表面上看，用颗粒饲料喂养成本高，其实效益是最大的，因为它缩短了养殖时间，一年可以养两到三批，利于规模化养殖。”该中心副主任杨清容说，羊全混合日粮颗粒饲料就是将羊全部要采食的粗料、精料、矿物质、维生素除外，配制精粗比例稳定和营养浓度一致的全价饲料，更利于羊的生长，并提升肉质。

据统计，养羊场（户）应用同期发情

与人工授精技术后，产羔率由133.33%提高到153.33%，繁殖效率由2年3胎提高到1年2胎，有效缩短母羊空胎时间，提高产仔总量。2022年底，全市羊存栏19.34万只，出栏17.59万只。

自我市提出从“牛羊大市”转为“养牛强市”后，市畜牧水产养殖服务中心的技术员更忙了。他们每天奔忙在各个养殖场之间，除大力推广颗粒饲养和人工授精技术外，解决粪污问题更是刻不容缓。

一次，技术员黎宏嘉走访一家养殖场时，远远就闻到臭味，当即指导养殖场进行改善。养殖场通过添加益生菌、垫料和加强防水防漏措施，很快解决了臭味问题。

记者了解到，自2016年以来，我市先后实施《肉牛现代生态养殖技术推广与应用》《来宾市畜禽养殖废弃物资源化利用技术推广与应用示范》等科技项目，指导实施

畜禽粪污资源化利用整县推进项目，全市500多个畜禽养殖场的粪污处理设施设备得到改善，全市畜禽粪污资源化利用率已达94.26%，规模养殖场粪污处理设施装备配套率为98.35%，大型规模化养殖场粪污处理设施设备配套率达98.26%。

经过农业农村部门10多年的探索和实践，我市在种畜禽场创建、良种繁育网

络体系建设、畜禽良种化水平提升等方面取得可喜成效。据统计，2022年全市肉牛出栏10.93万头，同比增长7.1%。同时涌现出一支“创新团队+高层次人才+科技特派员+技能能手+冻配员”五位一体的综合性队伍，为我市现代畜牧业高质量发展提供了坚实的技术支撑。

劳动创造幸福